

## পরিকল্পনা বিশেষ প্রয়োজনতালিকা

### সমষ্টিগত শিক্ষা বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের জন্য গুরুত্বপূর্ণ

ভারতে বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের জন্য শিক্ষা যথেষ্ট বিতর্কযোগ্য। যদিও আমাদের কাছে বিশেষ বিদ্যালয়ের উপস্থিতি রয়েছে আমাদের সংখ্যাগুলি তার চেয়ে অনেক কম। তবে এটি একটি পরিচিত সত্য যে অন্তর্ভুক্ত শিক্ষা বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের মধ্যে দক্ষতা জাগ্রত করার সঠিক উপায়। যখন একটি উপস্থিতি প্রতিবন্ধী শিশুর স্বীকৃতি অধিক দক্ষ হয় সমেত শিক্ষা। ভারতের বেশিরভাগ স্কুল এই দিকটি বোঝে। তবে, আমরা যা ভাবি তার থেকে স্থল বাস্তবতা অনেক আলাদা।

### সর্বব্যাপি শিক্ষা

এমনকি ভারতের বেশিরভাগ বিদ্যালয় জেনেও অন্তর্ভুক্ত শিক্ষা গ্রহণ করে নি education বিদ্যালয়গুলি এটি অস্বীকার করে তবে বাস্তবতা দাবি করা থেকে অনেকটা প্রসারিত। সাধারণভাবে, বিদ্যালয়গুলি বিশেষ প্রয়োজনে ভর্তি হতে অস্বীকার করে শিশুরা পিতামাতাকে বিশেষ স্কুল অনুসন্ধান করতে বাধ্য করে।

কেন এটা এত আর কোনটা বেনিফিট এই ফর্মটি থেকে উদ্ভূত হয় শিক্ষা। কিছু বিবরণ দিয়ে ডুব দেওয়া যাক এবং ভারতে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষাব্যবস্থা থাকার ক্ষেত্রে কেন এখন আরও জোর দেওয়া হচ্ছে তা বোঝে।

### সমেত শিক্ষা কি?

এর গুরুত্ব দেখার আগে আমরা বুঝতে পারি যে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা কী। অন্তর্ভুক্ত শিক্ষা স্কুলে অধ্যয়নের একটি ধারণা যেখানে বিশেষ শিশু এবং শিক্ষার্থীরা একসাথে অধ্যয়ন করে। একটি বিশেষ স্কুলে এর বিপরীতে কেবলমাত্র নির্দিষ্ট প্রতিবন্ধী শিশুরা অধ্যয়ন করে। তবে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা কেবল একটি সাধারণ অবকাঠামো ভাগ করে নেওয়া নয়। এই শিক্ষাব্যবস্থার অধীনে বিশেষ প্রয়োজনে বাচ্চারা বিদ্যালয়ের বিভিন্ন কার্যক্রমে ব্যস্ত থাকে। তবে এই রূপের শিক্ষাকে সফল করার জন্য স্কুল কর্মী, শিক্ষক, প্রশাসক, পিতা-মাতা এবং বাচ্চাদের সবাইকে এই ধারণাটি বিবেচনা করতে হবে।

### কেন অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা গুরুত্বপূর্ণ?

অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা কেবল একসাথে শিক্ষা সম্পর্কে নয় about এটি এমন একটি জীবনযাত্রা যেখানে বিশেষ প্রয়োজনগুলি শিশুরা বিকাশমান বাচ্চাদের সাথে বাড়াতে শেখে। যখন বিশেষ স্কুলে পড়াশোনার মতো শিক্ষা আলাদা হয় তখন এটি উন্নয়নের পার্থক্যে অনুবাদ করে। বিকাশকারী শিশুরা বিশেষ প্রয়োজনের শিশুদের

বুঝতে ব্যর্থ হয় এবং তাদের একটি পার্থক্যের সাথে নজর দেয়। অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা এই ব্যবধানটি সরিয়ে দেওয়ার চেষ্টা করে। এই ফর্ম শিক্ষার মাধ্যমে শিশুরা একে অপরের প্রতি আরও বোধগম্য হয়। দীর্ঘমেয়াদে এটি সমাজে বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের গ্রহণযোগ্যতা এনে দেয় সহজতর।

অন্তর্ভুক্ত শিক্ষার সুবিধা কীভাবে?

অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার অনেক সুবিধা রয়েছে যা অনেক বিদ্যালয়ের দ্বারা অবহেলিত। এর মধ্যে কয়েকটি সুবিধার নীচে চিত্রিত:

একসাথে শেখা : আমরা সবাই জানি সহশিক্ষার সুবিধা। এটি উভয় লিঙ্গ শিশুদের একে অপরের সাথে শেখার এবং আরও ভাল বোঝার বিকাশে সহায়তা করে। অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার সাথে বাচ্চারা তাদের নিজস্ব সামর্থ্যের মধ্যেই শিখেন। তবে বিষয় বা বইয়ের চেয়ে এটি শিক্ষার পরিবেশ যা তাদের আরও সহায়তা করে। এই শিক্ষাগুলি একটি বিশেষ স্কুল শিক্ষায় অনুপস্থিত।

ইতিবাচক চিন্তাভাবনা : বাচ্চারা ভাল শিক্ষণীয় are তারা যখন বৈচিত্র্য অনুভব করে তখন তারা আরও জ্ঞানী এবং তারা শ্রদ্ধা জানায়। অন্তর্ভুক্ত শিক্ষা ঠিক একই কাজ করে does এটি শিশুদের দেখায় যে কিছু লোক কীভাবে আলাদা এবং কী রকম। বাচ্চারা যখন এই শেখার সাথে বেড়ে যায় তখন একে অপরের মধ্যে সম্মান তৈরি হয় এবং আরও ভাল বোঝাপড়া হয়।

নতুন বন্ধু বানানো : স্কুল এমন একটি জায়গা যেখানে শিশুরা গুরুত্বপূর্ণ দক্ষতা শিখতে এবং বন্ধুত্ব গড়ে তোলে। স্কুল এমন একটি জায়গা যেখানে সামাজিকভাবে শিশুরা বাড়াতে শেখে। অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার আওতায় প্রতিবন্ধী বাচ্চা বাচ্চারা একে অপরের কাছ থেকে খেলতে এবং শিখতে।

একাডেমিক দক্ষতা শেখা : প্রতিবন্ধী বা অসহায় শিশুরা লিখতে, পড়তে এবং শিখতে শেখে। বিশেষ প্রয়োজনীয় শিশুদের পরিবারগুলির জন্য এই ব্যবস্থাটি অত্যন্ত উপকারী।

পারিবারিক স্বপ্ন বা দৃষ্টিভঙ্গি পূরণ : সমস্ত পিতামাতাই চান তাদের সন্তান একটি সুস্থ পরিবেশে শিখতে, বেড়ে ওঠতে পারে। যদিও বিশেষ স্কুলগুলি রয়েছে তাদের একে অপরের মধ্যে আরও ভাল বোঝার বিকাশ নেই। অন্তর্ভুক্ত শিক্ষা সেই স্বপ্নগুলি বা দর্শনগুলি পূরণ করে যা একটি বিশেষ প্রয়োজনের পিতামাতারা অর্জন করতে চান।

ভারতে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষা

ভারতে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার উপর চাপ নেই। সহায়তার অভাব, শিক্ষার এই পদ্ধতিটি বোঝার ফলে অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার বৃদ্ধিকে প্রভাবিত করেছে। অনেক কারণেই এই দিকটি দায়ী করা যেতে পারে। প্রথম এবং সর্বাগ্রে হ'ল বহু বিদ্যালয়ই অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষার জন্য পর্যাপ্ত সংস্থান দিয়ে সজ্জিত নয়। স্কুলগুলিতে পরিদর্শন বিশেষ শিক্ষাব্রতীর অভাবকে তুলে ধরেছে। আসলে অনেক বিদ্যালয়ের মূলধারার শিক্ষকদের বিশেষ প্রয়োজনের শিশুদের জন্য শিক্ষার বোঝার অভাব রয়েছে।

চিন্তার অন্য কারণ হ'ল বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের পাঠ্যক্রম ulum এখনও কোনও আদর্শ পাঠ্যক্রম নেই যা প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের মূলধারার শিক্ষায় থাকতে সহায়তা করতে পারে। তারপরে, আমরা আজ যে পরীক্ষা

পদ্ধতি প্রত্যক্ষ করি তা আসলে ব্রিটিশ শিক্ষা ব্যবস্থার অন্তর্ভুক্ত। এটির কঠোর মূল্যায়ন রয়েছে যা শিশুদের বিকাশের জন্য ভাল হতে পারে তবে বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের জন্য এটি খুব কঠোর। মূল প্রবাহের শিক্ষায় বিশেষত প্রয়োজনীয় বাচ্চাদের সমন্বিত করার জন্য সরঞ্জাম এবং প্রযুক্তির পাশাপাশি আমাদের একটি দক্ষ মূল্যায়নের ব্যবস্থাটি কী দরকার।

এই কথাটি বলে, অন্তর্ভুক্তিমূলক শিক্ষাব্যবস্থার জন্য ভাল কিছু ঘটছে। সম্প্রতি কেন্দ্রীয় মাধ্যমিক শিক্ষা বোর্ড (সিবিএসই) বিশেষ প্রয়োজন শিশুদের জন্য অন্তর্ভুক্তি প্যানেল গঠনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে। বোর্ড সব স্কুলকে স্কুল অন্তর্ভুক্তি কমিটি গঠনের জন্য বলেছে। এই কমিটিতে প্রধান হিসাবে বিদ্যালয়ের অধ্যক্ষের সাথে স্কুল কাউন্সেলর, বিশেষ শিক্ষাবিদ এবং শিক্ষকদের প্রতিনিধি অন্তর্ভুক্ত করা হবে। স্কুল ভর্তি, শ্রেণিকক্ষের স্থান নির্ধারণ, পাঠ্যক্রমের লেনদেন, পরীক্ষায় অব্যাহতি ইত্যাদি সম্পর্কিত সকল বিষয় কমিটি সম্বোধন করবে। সিবিএসই অনুসারে এই কমিটি স্কুল ও আশেপাশে সমবায় শিক্ষার প্রচারের সুবিধার্থী হিসাবে কাজ করবে। এটি বিশেষ প্রয়োজনের শিশুর প্রতি গুণমান, বৈষম্য এবং যে কোনও ধরনের হয়রানির বিষয়ে জনগণের মধ্যে সচেতনতা বাড়ানোর দিকেও কাজ করবে।

সন্তানকে সর্বোত্তম শিক্ষাদান দেওয়া যে কোনও পিতামাতার স্বপ্ন। বিশেষ প্রয়োজন শিশু পরিবারগুলির জন্য এই দৃষ্টিভঙ্গি আরও গুরুত্বপূর্ণ। যদিও বিশেষ প্রয়োজনগুলির বিদ্যালয়ের নিজস্ব সুবিধাগুলি রয়েছে অন্তর্ভুক্ত শিক্ষাব্যবস্থার যেখানে এই দৃষ্টিভঙ্গির পরিপূর্ণতা রয়েছে। ভারতে আমরা সবে শুরু করেছি।